

amrje kakor drugi navadni ljudje, ampak on se le vrne v nebesa.

**Park za vso mogočo zverjad.** Na Holandskem ima bogataš Blaauw poseben obširen park z gozdovi, travniki, potoki ter ribniki. Pred 150 leti je bila pozidana na sredini parka stanovanjska hiša. Ogromni park služi za bivališče vsem mogočim živalim ter pticam, ki uživajo tukaj popolno prostost in živijo kakor v njihovi rojstni divjini. Holanec redi posebno redke vrste afriških bivolov, ki so že po drugod izumrli. Nekaj znamenitega v tem parku so razne vodne ptice, labudi in najbolj izredne vrste divjih rac. Živač ter ptice niso na prodaj, ampak le na ogled.

## Vozni red za Din 2.—

(po pošti Din 2,50 poslani v znamkah naprej, ako se naroči le en izvod) za vse železniške in avtobusne proge Slovenije dobite v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

**Dr. med. Mila Kovač** je otvorila prakso za rentgenološka preizkovanja in obsevanja in za kemično-mikroskopične preiskave v Mariboru, Aleksandrova cesta 6. Telefon int. 2888. Ordinira od pol 9. do 17. (5.) ure. 767

## Iz zgodovine očal.

Frančiškan Rogen Bacon je razložil leta 1267 v pismu na papeža, da povzročajo steklene leče povečanje predmetov. Gotovo je tudi, da so poznali arabski učenjaki že v 10. stoletju zakone o lomljenju solnčnih žarkov.

Iznajdbo očal si lastijo Benečani. Prva stekla za gledanje (očala) so bila izdelana med 1270—1280 v glažuti na otoku Murano pri Benetkah. Ime izumitelja ni znano. Leta 1313 v italijanskem mestu Piza umrlému menihu Aleksandru so bila znana očala in on je ta izum razodel drugim. Prvotna očala je bilo pač eno steklo na palčici in kmalu se je pridružilo enemu še drugo. Da so z gledala ta prvotna očala res tako nerodno, je razvidno iz slike na steni v cerkvi sv. Miklavža v Trevizu na Italijanskem. Na sliki vidimo meniha z okroglim steklom na palčici.

V začetku so poznali le očala za dalekovidne, še le v drugi polovici 16. stoletja naletimo na steklo za kratkovidne.

Najstarejša, ohranjena očala so v železo vdelana okrogla stekla na dveh držajih. Prva očala so bila presneto draga in so stala 1000 mark. Shranjevali so jih v bronastih, bakrenih ali medenih škatljah. Nosili so jih privezane na motvoz na pasu.

V 16. stoletju že vidimo z lokom zvezani dve stekli in sicer je bil ta lok ali iz roga, železa ali iz zlata. Tudi ta očala je bilo treba podpirati z obema rokama. Takih očal je dosti na slikah po Nizozemski, Italiji ter na Španskem.

Že novejša izpolnitev je ta: dve stekli pritrjeni na kovinast obroč, katerega si je dal preko glave in pokrtil klobuk ali kapo, ki je držala obroč okoli glave. Taka očala opazimo na sliki španskega kralja Filipa II.

Znani so bili usnjeni naočniki iz

nemškega mesta Nürnberg. V kovino vdelana stekla so bila ovita okrog z mehkim usnjem. Kmalu za tem so izdelovali v Nürnbergu očalne okvirje iz ene žice in ta vrsta se je držala v Nemčiji več nego 100 let.

V 16. stoletju so pritrjevali naočnike na glavo z usnjatimi jermenji po vzgladu današnjih očal za avtomobiliste.

Za temi pridejo očala, katere so privezovali z dvema motvozoma za ušesa.

V drugi polovici 17. stoletja so prišli naočniki z majhnimi stekli v splošno navado na Španskem. K dekliškemu nakitu so spadali naočniki. Vsakdo, ki je hotel količkaj pomeniti glede lepote, je nosil z motvozi krog glave omotana očala. Naočnike z velikimi stekli so smeli tedaj nositi le plemenitaši.

V 18. stoletju se pojavijo današnjim »Kneiferjem« podobni naočniki, obroč je bil iz medi, srebra ali zlata.

Res prava očala je ponudil na trg leta 1746 Parižan plemeniti Thomin. — Našim očalom podobne naočnike je zgotovil leta 1795 Anton Graff.

Oblika očalnih stekel je bila skrajna okrogla in zelo velika. Koncem 18. stoletja naletimo na 8 ogelna, 6 ogelna in 4 ogelna stekla, pozneje se še le spremeni oblika v ovalno. V štiridesetih letih minulega stoletja se pojavijo naočniki brez okvirja od dunajskega optika Waldsteina.

\*

## Otočje Malta.

Celih osem mesecev na leto žge sonce na nepogozdeno Malta-otočje v Sredozemskem morju. Krog otokov bučijo pogosto silni viharji. Le par nedostopnih potokov teče po otokih, tako, da morajo prebivalci deževnico v zimskem času skrbno nabirati v cisterne. Akoravno v naravni revščini in dasi je od Malta-otokov oddaljena rodovitna italijanska Sicilija le 100 km, je imelo otočje že v najstarejših časih nekako čudno privlačno silo za prebivalce ob Sredozemskem morju. Prvi posestniki so bili stari Feničani, ki so se tukaj naselili. Za temi so prišli Grki, pozneje Kartażani, katere so izpodrinili Rimljani. Za Rimljani so menjavali posest: Vandali, Goti, Bizantinci, Arabci ter Normani. Slednjič v 16. stoletju so osnovali z otoka Rodus pregnani Janezovi vitezi na Malti red maltezarjev, ki je postal glavno oporišče krščanstva proti Turkom. Približno 272 let je trpela vlada maltezarjev. Francoska revolucija je pregnala viteze in Napoleon se je polastil Malte. Za Francozi so koj zagospodarili na tej važni kontrolni postaji Sredozemskega morja Angleži. Pod Angleži je postala Malta glavno vojaško oporišče in zbirališče angleškega bojnega brodogva za nadvlado v Sredozemskem morju.

Skupina Malta otočja obstoji iz glavnega otoka Malta, iz malega otoka Gozo in iz med obema ležeče pustinja Comino.

Šestkrat na teden vozi parnik med sicilijanskim mestom Sirakuza in glavnim mestom na Malti — Valetto.

Že narava sama je ustvarila luko mesta Valette kot trdnjavo, ker so vhodni zelo ozki in zavarovani z zelo strmimi,



**Ne razmišljajte!**

Moderna je dandanes samo svilen obleka. Ako želite, da bo leta doberin cenosa, pilite še danes doplnico TRGOVSKEMU DOMU

STERMECKI v Celju, in zahtevajte najnovejšo vzorce.

Enobarvna umetna svila v raznih modernih barvah Din 23 meter, Crepp de Chine Din 80, 90, 108, Crepp Georgette Din 185, Crepp satin 205. Bogata izbira tafta, pralne svile, svile za podlogo itd.

Radi razpošiljanja po cel Jugošlaviji, je vedno ogromna zaloga in velika izbira. Naročila čez Din 500 dostavine prosta. Veliki ilustrirani cenik z več tisoč slikami popolnoma zastonj.

Veletrgovina **R. STERMECKI**, Celje št. 24.  
Dravska banovina. 207-9

skalnatimi obrežji. Cesar ni utrdila narava, to so napravili vedno se menjajoči gospodarji otočja in Malta je bila vedno do zob oboroženi stražnik Sredozemskega morja.

Vsega prebivalstva na otočju je 190 tisoč, a od teh odpade polovica na glavno mesto in predmestja. Današnji Maltažani imajo nekaj od vseh narodov, ki so bili kedaj gospodarji teh otokov.

Ker je Malta preobljudena in ne more prerediti vsega prebivalstva, se jih veliko izseli in Maltažani so znani delavci po lukah severne Afrike.

Jezik je mešanica iz arabščine in staroitalijansčine. Izobraženci govorijo italijanski, a tudi angleški, če zahtevajo razmere. Sploh se pa zoperstavljajo Maltažani angleškemu uplivu in skušajo ohraniti svojo lasno narodnost.

Angleži so Valetto posebno močno utrdili in je v trdnjavi stalno 11 tisoč mož posadke in nekaj tisoč mož pomorščakov na bojnih ladjah v lukl. Majhna železnica vodi iz Vallete v notranjost otoka.

Na Malti in na sosednem otoku Gozo je videti, kaj vse zamore ustvariti priden narod, ki obdeluje ne zemljo, ampak kamenje z umetnim namakanjem iz cistern. Tamkaj imajo na leto dvakrat žetev in malteški zgodnji krompir je znan po celem svetu.

Te vrste o Malti smo beležili, ker se omenja baš zadnje dni skoro dnevno po časopisju. Radi širjenja italijanskega fašizma po Malti je došlo do sporov med Anglijo, Italijo in Vatikanom. Položaj bodo obvladali Angleži, ki bodo obdržali na otočju tako narodnostno stanje, kakor je njim ljubo in ne kakor si želi in hoče ustvariti fašistična soseda Italija.

## Skupščina na Brezjah odpovedana.

Župnim uradom lavantinske škofije. Ker do danes nismo prejeli navzile vsem mogočim urgencam obvestila, da je dovoljena polovična vožnja za skupščino Prosvetne zveze na Brezjah v dneh od 6. do 8. julija, moramo skupščino na Brezjah, kakor je bilo razglašeno v »Slovenskem Gospodarju«, odpovedati. Prosimo, da se o tem obvestijo vsi, ki so se priglasili. — Prosvetna zveza v Mariboru.